



庚子年七月廿三
2020年9月10日
星期四

电子版: www.zjgrrb.com
电子信箱: zjgrrb@163.com
国内统一刊号: CN33-0018
邮发代号: 31-2 总第11621号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众账号

社址: 杭州市学院路107号 邮编: 310012

在教师节到来之际

习近平向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚慰问

强调不忘立德树人初心 牢记为党育人、为国育才使命 不断作出新的更大贡献

新华社北京9月9日电 在第三十六个教师节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大教师和教育工作者致以节日的祝贺和诚挚的慰问。

习近平指出,面对突如其来的新冠肺炎疫情,全国广大教师迎难而上,奋战在抗击疫情和“停课不停学、不停教”两条战线上,守护亿万学生身心健康,支撑起世界上最大规模的在线教育,为

抗击疫情作出了重要贡献。今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年,全国广大教师用爱心和智慧阻断贫困代际传递,点亮万千乡村孩子的人生梦想,展现了当代人民教师的高尚师德

和责任担当。希望广大教师不忘立德树人初心,牢记为党育人、为国育才使命,积极探索新时代教育教学方法,不断提升教书育人本领,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作

出新的更大贡献。习近平强调,各级党委和政府要满腔热情关心教师,让教师真正成为最受社会尊重和令人羡慕的职业,在全社会营造尊师重教的良好风尚。要统筹做好常态化疫情

防控和教育教学工作,确保全面复学、正常复学、安全复学。我国现有各级各类专任教师1732万人。广大教师疫情期间通过大规模在线教学,满足了全国2.8亿学生多样化的学习需求,推

进了教育教学方式革命性变革。数百万乡村教师、近百万特岗教师、数十万支教师坚守在最边远、最贫困、最艰苦的地区,为确保如期完成脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会贡献力量。

“最美教师”戴欣平:

耕耘职教的精神“富翁”

最美劳动者

记者羊荣江报道 他耕耘教坛24载,无论岗位如何转换,扎根职业教育的至诚信念和奉献精神始终如一;他倾囊倾力,用心用情,收获了闪闪的荣誉,浇灌出满园桃李,以“美人之美”引领着团队“美美与共”。如果说付出是一种财富,那他就是一个“富翁”,职教园地的精神“富翁”,他就是近日荣获第四届浙江省“最美教师”荣誉称号的金华职业技术学院机电工程學院教授戴欣平。

“教书是让人精神富足的事业”

戴欣平有着多年的企业工作经历,1996年走上三尺讲台后,执鞭至今,连续15年担任班主任,连续17年教学业绩考评位于学院前列。

为把枯燥的专业课上好,他创新行动导向教学方法,把课堂搬进实训室,对照岗位应用能力实施教、学、做一体化教学,课堂中注重学生的主动学习与团队协作。他所教授的电动工具检测课程深受学生喜欢,从事检测岗位的毕业生比例达30%左右,许多毕业生在数年后成长为企业检测室主任或主管。

在戴欣平的带领下,机械制造与自动化专业报名人数节节攀高。招生规模扩大了4倍,相继开展四年制高职本科、3+2本科培养试点,综合实力跻身全国同类专业前列。以机械制造与自动化专业为核心的专业群于2019年获评国家“双高”建设(A档)院校重点建设专业群。

高光的背后是夜以继日的付出。他的节假日基本“泡”在学校,晚上工作到零点是常态。面对家人的埋怨,他说得最多的一句话就是“示范首先是教师的

发展道路。每到教师节,戴欣平都会收到学生的海量祝福,“教书是让人精神富足的事业。课堂为师,从从严治学,课后为友,相互交流。感觉超好!”

“示范首先是教师的示范”

2007年,机械制造与自动化专业列入国家示范建设重点专业,作为专业负责人,戴欣平带领团队建成了国内首个电动工具方向专业。他深耕专业内涵建设,从培养岗位真实能力入手,改革创新人才培养模式。他主持面向区域中小微企业的“一个专业(群)”与“多家企业”合作的“一一对多”现代学徒制,通过学生与企业师傅结对,学校学习与企业学习对接,提高了学生的适岗能力和就业质量;为培养一批拔尖人才,他主导建立了“工程创新班”,推行项目导师制,实施“赛教融合”教学模式。目前,四届创新班毕业生每人都有省级以上竞赛获奖和主持的专利成果,成了企业争抢的“香饽饽”。

基于多年教改实践,他主持的三项教学成果获国家级、省级教学成果奖,担任的课程获国家精品资源共享课程,主编的教材成为国家规划教材,发表了十多篇职业教育改革论文,在省内外有着广泛的影响力。

在戴欣平的带领下,机械制造与自动化专业报名人数节节攀高。招生规模扩大了4倍,相继开展四年制高职本科、3+2本科培养试点,综合实力跻身全国同类专业前列。以机械制造与自动化专业为核心的专业群于2019年获评国家“双高”建设(A档)院校重点建设专业群。

高光的背后是夜以继日的付出。他的节假日基本“泡”在学校,晚上工作到零点是常态。面对家人的埋怨,他说得最多的一句话就是“示范首先是教师的



戴欣平(前右一)正在指导青年教师。

示范”。

“戴老师的鼓励是一种无言的鞭策”

专业群的跨越式发展要有高水平教师不断补充进来,接过逐梦职教的理想火炬,将“示范引领”的接力棒代代传递下去。

为打造专业团队,戴欣平甘做引路人,视培养青年教师为己任,通过“传、帮、带”,将自己多年积累的经验,倾囊相授,他任导师所指导的4名教师,均成长为专业的骨干教师。为助力青年教师在课堂教学和技能竞赛中早出成果,他再忙都会抽出时间,为青年教师授课实施出谋划策。

青年教师出了成绩,他总会第一时间在学院群中予以点赞。“戴老师的鼓励是一种无言的鞭策,给予了我不断进步的动力。”青年教师黄鹏程感激地说道。

黄鹏程2013年博士毕业后,加入了机械制造与自动化专业团队。戴欣平毫无保留地将自己的教学资料、教改材料等拿给黄鹏程参考,悉心传授针对高职学生特点开展教学设计及教学实施的方法和技巧。黄鹏程成长迅速,

2018年接任了机械制造与自动化专业主任,并相继获得了省高校优秀教师、市青年科技奖、市青年岗位能手等诸多荣誉。

桃李不言,下自成蹊。戴欣平用言行和身教,将教职报国、振兴实业的理想火种播撒到一批批“后继”的心中。

今年的新冠肺炎疫情,使得很多企业因技术人员到不了岗没法按时“复工复产”。短短两个月,戴欣平帮助十余家企业解决“复工复产”技术难题20余项,调试成功4条口罩生产线,开发“机器换人”设备3台套。看着忙碌的戴欣平,企业负责人说得最多的一句话是:“戴教授,你们真是帮了大忙了。”

戴欣平是师生公认的“明星教师”,获得过浙江省有突出贡献中青年专家、浙江省“万人计划”教学名师、浙江省首批高校优秀教师、校“学生最喜欢的老师”等众多荣誉。顶着不少“职务”、头戴不少“光环”、承担不少“任务”的戴欣平,依旧忙并快乐着。他用智慧和汗水,用真情和品格诠释了“师者”的美丽人生。

不让一名职工掉队

余姚建档困难职工提前一年解困脱困

走向我们的小康生活 “娘家人”在行动

记者张浩呈报道 “从生活救助、重大疾病专项资金帮扶到金秋助学,工会总想着我们,现在生活渐渐有了盼头。”开学前,刚刚拿到工会救助金的困难职工黄山特意来到余姚市总工会表达感谢,“工会这些年的帮助,我们都记在心里。”

2017年开始,余姚市总工会通过个性化、社会化、项目化的帮扶手段,提出三年解困脱困目标,帮助困难职工实现解困脱困。2019年,在余姚市总工会精准帮扶下,余姚建档困难职工全部实现解困脱困,比总目标提前一年。

“困难职工是脱贫的重要一环,余姚作为经济比较发达的地区之一,我们这方面工作也走在前面。”余姚市政协副主席、总工会主席徐栋芳说,“从2017年开始,我们通过一人一户一策的办法,有针对性地解决职工脱贫问题,目前来看成效不错。”

“我们的生活有了保障”

黄山个头不高,坐在你面前一直面带微笑,话题涉及到他的妻子时,语气里满是轻快,整个人看起来充满活力,完全察觉不出他正在承受生活的重压。

在入职余姚市城市排水有限公司工作之前,黄山是一名军人,妻子在宁波工作。2008年,岳母被查出尿毒症,为了帮助岳母治病,他几乎把工作多年的积蓄全部掏了出来。“我老婆当时觉得拖累了我,说要不我们离婚吧,但我说生病是没办法的,不用担心,只要我们有能力,就一直给她治。”

治疗一直持续到黄山岳母去

世,正当他以为卸下重压,生活开始慢慢好转时,命运又跟他开了一个玩笑——他的妻子也被查出尿毒症,“做一次血透要1000多元钱,一个星期要做3次,再加上一些口服药,费用很大,对于我们的家庭来说,负担很重。”

在走访过程中,余姚市总工会工作人员了解到黄山家庭情况之后,将黄山列为全国级困难职工,除了给予他们生活救助外,还每年给予他们重大疾病专项资金帮扶。“生活救助金和重大疾病帮扶我们都能享受,今年我们小孩还享受到1000元的金秋助学金。”

“重大疾病专项帮扶是我们独有的帮扶项目,”余姚市总工会副主席吕伟说,我们在走访调研过程中发现生病是职工致困的一个重要原因,所以有针对性地推出了这一帮扶项目。

今年余姚市总工会在重特大疾病帮扶基础上,给建档的四十多户贫困家庭的102名家庭成员,每人购买了一份特种重病医疗互助保障。黄山全家也享受到了这份保障,这份保障让他安心,也让他对未来的生活充满信心。

立体式帮扶体系

因为癌症复发,高昂的医疗费用加上康复无望,陈莹一下子就陷入绝望。“当时我们接触她时,感觉她都没有想活下去的念头了。”余姚市职工服务中心副主任严丽娜说。

陈莹是余姚市职教中心学校一名教师,因身患癌症,几年前曾动过多次手术,术后恢复不错。正当她以为生活慢慢走向正轨时,2019年,她查出癌症复发。“他们单位找到我们工会,希望能够帮她建档进行救助,”严丽娜说,但后来我们发现,因为她在编制内,不符合建档条件。

(为保护当事人隐私,文中黄山、陈莹均为化名。)

特别的爱给特别的你

杭州市新苗学校举行建校30周年联欢活动

本报讯 记者张浩呈 通讯员杨健报道 “当我听到王玉(化名)连着说了7个字的时候,我真的很激动。学校的老师们用善良、爱心,为我们的孩子提供最科学的康复方法,点点滴滴我们看在眼里记在心里,我非常感谢。”在杭州市儿童福利院内,有一所特殊教育领域深耕了30年的学校——杭州市新苗学校。昨日,为庆祝新苗学校建校30周年,杭州市儿童福利院举办了“栉风沐雨三十载,特教事业谱新篇”为主题的联欢活动。活动现场,王玉爸爸作为家长代表分享了王玉的

故事,并对学校老师的付出表达感谢。

王玉是一个唐氏综合征患儿,7月初,由父亲带着来到新苗学校康复,刚来的时候王玉只会说单词,经过2个多月系统训练,现在王玉最多可以说到7个字的短句了。

据了解,杭州市儿童福利院内生活着众多孤残、残疾儿童,除了让孩子们吃饱、穿暖,教育工作也不能落下,1984年起,院内便确立了“养、治、教”相结合的工作方针,1985年前后,开始增加功能康复和智力开发训练。

在1990年,经杭州市委编办同意在院内成立“杭州市新苗学校”,在全国儿童福利机构中率先创办特殊教育学校,对院内适龄儿童施以多项康复教育项目。学校坚持为促进孤残儿童特殊教育高质量发展而努力,经过了30年的积累与沉淀,从最初10人的教师团队打造出了一支55人的专业教师队伍。

教师的成长,也带动了课程与教学的转变。为了培养大龄孤残儿童的职业技能,2013年新苗学校创设大龄儿童职业训练中心,2016年升级打造了“心芽儿梦

工厂”,开办启航航训社,以孤残儿童职业适应能力发展为主线,设了烘焙、烹饪、保洁、洗车等职业课程,培养孩子们的一技之长。此外,还开设了心灵工坊、添翼艺术团、阳光俱乐部等丰富多彩的社团课。

在适度普惠型儿童福利体系建设背景下,2013年起,新苗学校先后承担了0—6周岁贫困残疾儿童抢救性康复计划和7—18周岁贫困家庭重病和残疾儿童集中养育康复项目“添翼计划”,助力全市困境儿童添翼增能。

关爱送给农民工



9月8日下午,省人社厅和杭州市人力社保局在杭州联合开展“送关爱慰问农民工”活动,向奋斗在生产一线的农民工送去党和政府的关心关爱。

慰问组走访了黄龙体育中心亚运会场馆改建项目、江干区艮北新区牛田村拆迁安置房工程等项目,将慰问品送到农民工手中,并向广大农民工表示亲切问候,嘱咐负责工程项目的同志要切实关心关爱农民工,严格遵守劳动作业有关规定,给广大农民工营造一个良好的工作生活环境。图为省人社厅副厅长金林贵正在给工友发放慰问品。

记者羊荣江 摄

